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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewffy-tér 7. sztim alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Hová jutunk ?
Makó, szept. 24.

Megdermedve néztük, mint tom­
bolt újra az őrület a törvényhozói 
bölcsesség cégére alatt, reszkető 
izgatottsággal figyeltük a szenve­
delmek kiszámiíbatlan hatású kitö­
réseit, amint nem is két párt, de 
egy őrületig makacs és egy cini­
kusan gyáva ember megtartásáért 
mindenre kész, hamis ambíciókkal 
feltüzelt tömeg és a törvénytelen­
ségek lavináját feltartóztatni akaró, 
jogos elégtételt követelő jog- és 
nemzetvédö csapat élet-halál har­
col viv egymással.

Itt már nincsenek pártok, mert 
nincs parlament. Elszabadultak a 
leggonoszabb szenvedélyek, szárny­
ra kellek a legmérgezőbb frázisok, 
hatásukat mutatják egy történelmi­
leg, erkölcsileg halott rendszer bű­
nei.

Tudják e rendszer hívei, hogy 
kong számukra a halálharang; ér­
zik, hogy fuj a szél, - az uj idők 
szele — mely elsöpri őket, de mig 
a császári érdek tartja bennök a 
lelket, addig megmutatják, hogy 
felfelé milyen mindent áldozó, min­
den szentséget megtipró szolgák s 
lefelé milyen elszánt, akár véron­
tásra és emberölésre kész zsarno­
kok tudnak lenni.

Nagyon veszedelmes játékot üz 
a bosszútól lihegő, fanatizált mun­
kapárt két feje; helyesebben csak 
az egyik feje, mert eddig csak egy 
cselekedett, egy beszélt, egy vezé­
nyelt: Tisza.

A régi álom, amelynek teljese­
dését éveken át kitartóan, bizonyos­
sággal várta, megvalósult: most 
egy nemzet jajdul bele az ő igazá­
nak rendőrkardos argumentálá- 
sába.

Egy nemzet történetébe és tes­
tébe égeti bele időtlen-időkre bal­
kézjegyét.

Hát kicsoda ez az ember? De 
kicsodák azok a kihurcolt, meg­
kínzott ellenzékiek ? Közönséges 
gnnosztevők ? Kicsinyes csineket 
elkövető utcagyerekek, kikkel szem­
ben érvényesülhet a nádvessző ? 
Valóban ilyen elbánásra méltó 
csendháborítók ezek? — Nincs 
ezeknek komoly, szent igazságuk, 
melynek szolgálatában nem fáj a 
rendőrcsizmák rugdosása, a durva 
ökölcsapás? . . .

Lehetetlen, hogy ezt maguktól 
tegyék ezek az emberek! Lehetet­
len. Azok a Szent István-rendjelek

— hiába - császári ujjmutalás 
voltak: tovább, előre bérenceim a 
megkezdett utón !

Ha felülről némán nézik, hogv 
egykori ,,kedvelt Hiveink“-et, titkos 
tanácsosokat, igazi nagyságokat 
rendőrök hurcoljanak ki onnan, 
ahol különben is a nép az ur s 
ahol a nép nevében szólnak és 
tesznek [de a Fabriciusok ott is 
csendet parancsolhatnak] akkor 
majd szól a nép! . . .

S amíg a bérenchad alázattal 
jelenti, hogy — ..elvégeztetett“, 
szég csendben, alig észrevehetően,
— mint az avartüz — ferjed a 
köztársasági páii.

Ez ennek a csak felfelé szolgáló 
politikának, a nemzetsorvasztó régi 
betegségnek, mely időről-időre he­
vesebben tör ki, ez ennek a nem­
zetnek akaratát Judáspénzzel meg­
vásárló, iörvénytiprással törvény­
hozó. a császári kiszolgálásban 
rendjelekért mindenre kapható 
rendszernek a gyümölcse.

Ha a korona hallgatagon nézte, 
ami ill történt, majd szól a nép, 
hogyha egyszer feltör az ajkakra 
a századokon keresztül alvó, de a 
sok izgatásra felébredő kiáltás — 
az „eb ura fakó“ ! - - A császári 
szolgák csak a Njgy Györgyöknek 
szolgálnak! . . .

Mi újság a po Isti kában ?
Beszámoló az ellenzék bécsi 
Htjáról. - Összehívják a kép- 
viselöházat. - Tenger pénzt 

követel a. hadügyminiszter.

A szövetkezeit ellenzék a teg­
napi diadalmas bevonulás után nép­
szerűsége tetőpontján áll. Az ellen­
zéki lapok állitásu szerint harminc 
negyvenezernyi lömeg hömpölygőit 
a főváros körutain, sőt maguk a 
kormány lapjai is elismerik, hogy 
a fogadásra kivonult közönség szá- 

I ma meghaladta a húszezret. A dia­
dalmas ut után a szövetkezett el­
lenzék még ma este vagy holnap 
értekezletre jön össze, hogy a bé­
csi kirándulók nevében Károlyi 
Mihály gróf beszámoljon a bécsi 
útról.

Bécsből telefonálják, hogy Lu­
kács László miniszterelnök holnap 
érkezik Budapestié. Szombaton mi­
nisztertanács lesz, amely a közös 
miniszterek expozéival és az álta­
lános helyzettel fog foglalkozni. A

jövő héten Lukács László, Hazai 
Samu és Teleszky János Bécsbe 
utaznak, hogy jelen legyenek a 
delegációk plenáris ülésein.

Illetékes körökben az a hír van 
elterjedve, hogy a kormány októ­
ber 22 éré szándékozik a parla­
mentet összehivni s előbb a költ­
ségvetést, azután a választói re­
formról szóló törvényjavaslatot tár­
gyalja le. Az ellenzék azonban azt 
hiszi, hogy éppen a válságos kül­
politikai helyzetre való tekintettel 
mír előbb megindulnak a béketár­
gyalások. A két delegáció tagjai, 
de a bécsi lapok is azt állapítják 
meg a külügyminiszter expozéjá­
ból, hogy a Balkánon sokkal sú­
lyosabb a helyzet, mint gondolják.

A magyar delegáció munkarend­
je nagyobb vonásokban már meg 
van állapítva. Mint bécsi tudósítónk 
telefonálja, ma délelőtt a hadügyi 
albizottság ülést tartott, amelyen

, Auffenberg elmondotta expozéját.
I Az expozé után az előadó be­

terjesztette jelentését a közös had­
ügyi költségvetés átdolgozásáról.

Rengeteg pénz az, amit többlet­
ként kéri megszavazni a közős 
hadügyminiszter. Negyvenegy mil­
lió hétszázezer koronával kért töb­
bet a közös hadügyminiszter, mint 
az eredetileg megállapított költség­
vetés. Mungóék persze szó nélkül 
megszavazzák ezt is a többi szám- 
lálatlan milliókkal együtt. Mit bán­
ják ők, ha az ország tönkre jut s 
a nép zsebéből az utolsó garast is 
ágyúra, meg puskákra költik.

Csütörtökön, pénteken és szom­
baton nem lesz ütés. Hétfőn a ten­
gerészeti albizottság ülésezik s ak­
kor Montecuccoli tengerészeti fő- 
parancsnok kifejti már beharango­
zott ftottaprogrammját, mely újabb 
hajók építését helyezi kilátásba. A 
jövő hét első napjaiban a delegá­
ciók befejezik érdemleges munká­
jukat s azután megkezdődnek a 
plenáris ülések._________ _____

— Tanácsülés. Makóváros ta­
nácsa holnap, csütörtökön délelőtt 
tartja meg Galambos Ignác dr. 
polgármester elnöklésével rendes 
heti ülését.

— A csanádi egyházmegye ünnepe. A
Csanádi egyházmegye tegnap ünne­
pelte védőszontjénok Szent Gellcrt- 
nck az első vértanú csanádi püspöknek 
ünnepét. A csanád egyházmegyei 
összes római katholikus templomok­
ban oz alkalomból ünnepi szent mi­
sét mondottak.

Meghalt a mezöhegyesi 
ménesbirtok parancsnoka

Szivszéihüdés ölte meg.

Szenzációs haláleset történt ma 
reggel Mezőhegyesen. A mezőhe­
gyes! ménesbirtoknak ma reggel 
óta nincs parancsnoka. A mezö­
hegyesi ménesbirtok parancsnoka 
báró Podmaniczky Béla cs. és kir. 
alezredes ma reggel 7 órakor meg­
halt.

A haláleset hire már a kora reg­
geli órákban elterjedt a vármegyé­
ben s mindenütt élénk részvétei 
keltett, mert a kiváló főparancsno­
kot nemcsak a vármegyében, de 
messze, a megye határain tűi, tisz­
telték és becsülték.

Báró Podmaniczky Bála 65 évet 
élt. Mindvégig kitűnő jó egészség­
nek örvendett. Tegnap még részt 
vett Battonyán egy nagyobb lóvá­
sárlásnál, melyet a mezőhegyes! 
ménesbirtok részére eszközöltek. 
A lóvásár után hazatért, családja 
körében töltötte az estét. Reggel 
szokása szerint jókor felkelt. Egy 
pár hivatalos aktái intézett el, majd 
pedig úgy 7 óra tájban reggelizni 
indult. Csak az ajtóig tudott el­
jutni. Ott hirtelen rosszullét fogta 
el. Szivéhez kapott, jajszó nélkül 
összeesett. A házbeliek odasiettek 
a nagy zuhanásra, orvost hívtak, 
élesztgetni próbálták, de minden 
kísérlet hiábavalónak bizonyult. A 
parancsnok halott volt. Szivszél- 
hiidés ölte meg.

Az elhunyt parancsnok több 
műit egy évtizede állott a mezö­
hegyesi ménesbirtok igazgatásának 
élén. Parancsnoksága alatt a mé­
nesbirtok gyönyörűen fejlődött, mi­
ről legszebben tanúskodott annak 
a sok idegen országbeli vendégnek 
bámuló elismerése, melylyei a mé­
nesbirtokot s annak gyönyörű be­
rendezését magasztalták.

Báró Podmaniczky Béla igaz­
gatása alatt a mezőhegyes! ménes­
birtok világhírre tett szert s egész 
éven át a világ minden részéből 
megfordultak Mezőhegyesen azok, 
akik elragadtatással tanulmányoz­
ták a mezöhegyesi ménesbirtokot.

A legutóbbi hadgyakorlatok al­
kalmával a főhadiszállás tudvale­
vőleg Mezőhegyesen volt s Báró 
Podmaniczky Béla ugyancsak raj­
ta volt, hogy a trónörökös minél 
jobban érezze magát Mezőhegye-
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sen. A nagyszerű vendéglátás fe­
lett a trónörökös több Ízben tud­
tára adta elismerését s legteljesebb 
megelégedését Báró Podmaniczky 
Bélának.

Az elhunyt parancsnokot özve­
gye s 6 gyermeke gyászolja. Te­
metése holnap lesz Mezőhegyesen, 
illetve itt csak beszentelik a holt" 
testet, melyet örök pihenőre, a 
Podmaniczky család nyugvóhelyére 
szállítanak.

Drágul az igazság.
*

Már a bíróság sem ad 
ingyen felvilágosítást.

*

Újítás a tanudijak körül.
Rövid pár éven belül óriási átala­

kuláson megy keresztül az igazság­
szolgáltatás ; életbelép az uj perrend­
tartás s arai talán ennál is fonto­
sabb : az egész bírósági ügykezelés 
megváltozik, gyorsabb és egysze­
rűbb lesz, azonban — megdrágul.

A reform szerint a bírák teendői­
nek a legnagyobb részét a kezelő- 
személyzet veszi át, a járásbíróság 
központi irodájának a vezetője veszi 
fel a makacsságokat, tűzi ki a tár­
gyalások határnapjait, intézi cl ide­
gen bíróságok megkereséseit stb. A 
közp inti irodának mindennap az 
összes, az aznap érkezett darabokat 
el kell intéznie s amíg ez meg nem 
történik, a többi irodák tisztviselői 
nem mehetnek haza, hanem kötele­
sek a központi irodában segéd­
kezni.

Fontos gyakorlati jelentősége van 
a reform azon részének, íiogy a 
bíróságok többé a perek állásáról a 
feleknek ’-igyen értesítést nem ad­
nak. Ha tehát valaki inog akarja 
tudni, hogy az ellenfelének az ille­
tet vagy az idézést kózbesitették-e, 
tíz f1 1 érért onj a célra nyomtatott 
kérdőlapot kell vennie, ráírni, hogy 
mit akar megtudni s bedobni a bíró­
ság gyüjtőszekrényébe. Onnan a 
központi irodába ke^ül a kfrdőlap s 
a kérdezősködő fél vagy telefonon, 
vagy válaszlapon amint kiv.mja 
— megkapja az irodától a felvilá­
gosítást. (Az információ diiát termé­
szetesen az alperesek viselik)

Nem szabad a feleknek ezentúl a 
saját perük ^ aktáit som megnézni, 
csak közvetlenül a tárgyalás előtt. 
Egyedül a járásbíróság vezetője 
vagy a törvényszéki eb ük adhat en­
gedélyt az iratok megtekintésére : az 
engedélyért természetesen csak 10 
filléres kikérőlapokon lehet folya­
modni.

Ezek az újítások egyelőre még 
nem lépnek életbe, eílen”en már 
életben van az igazságügy minKz- 
ternek egy másik rendeleti amely 
tetemes jövedelmet biztr bt a kincs­
tárnak.

Eddig ugyanis a tanuk és a 
szakértők a vallomásuk aláírásával 
ismerték el, hogy a biróilag meg­
állapított tanú- és szakértői dijat 
felvették. Az uj rendelet értelmében 
pedig külön nyugtát kell a dijak.ól 
adni, amelyet II. fokú bélyeggel kell 
ellátniok, holott ezideig a tanudijak 
után a kincstár semmiféle illetéket 
nem szedett.

Minthogy pedig a tanuknak a 
nyugtát maguknak kell kiállítani, 
elképzelhető, hogy- például a makói 
járásbíróságnál mennyi baj van az 
analfabéta tanukkal s‘ a sok tanyai 
emberrel, akiknek nagy része irni- 
olvasni sem tud.

Hajdudorogé marad
az uj

gör. kath. püspökség.
Ki lesz a püspök.

A hajdudorogi püspökség szék­
helye iránt megindult harc az 
egész ország közönségének fel­
keltette az érdeklődését. Ismeretes, 
hogy Nyíregyháza milyen vehe­
menciával vetette magát a harcba 
és hogy a tizenkettedik órában, 
illetőleg, mint az események mu­
tatják, a tizenkettedik óra után 
Debieczen is a küzdők sorába 
állott.

Tudvalevő, hogy Nyíregyháza 
az után lépett akcióba, miután a 
püspökség felállításáról szóló pá­
pai bulla és királyi kézirat megje­
lent. A kis Hajdudoroggal szem­
ben magának követelte a püspöki 
székhelyt és rendkívüli közgyűlést 
tartott, amelyen messzemenő áldo­
zatot ajánlott meg arra az esetre, 
ha a püspöki székhelyet Nyíregy­
házára helyezi a kormány.

A legtöbb egyház, köztük a 
makói görög katholikus egyház­
község is azonban az uj görög 
katholikus magyar püspökség 
székhelyét Hajdu dorognak köve­
telte.

A kormány méltányolta Haj- 
dudorog érdemeit, amelyeket a 
püspökség felállítása körül szer­
zett, nem volt hajtandó Hajdudo- 
rogtój elvenni a püspökséget és 
végső elhatározásaként jelentette 
ki, iiogy a püspökséget Hajdu- 
dorogon állítja fel.

A napokban Jeszenszky állam 
titkár kijelentette, hogy a püspök 
ség Dorogé marad.

Mint hajdudorogi tudósilónk je 
lenti, oda is érkezett értesítés ar­
ról, hogy a napokban meg fog 
jelenni a kormány részéről a 
kommüniké, mely hivatalos formá­
ban is tudtul adja a befejezett 
tényt.

Ezek után hetek, vagy talán 
csak napok kérdése az is, hogy 
őfelsége kit nevez ki az uj hajdu­
dorogi görög katholikus püspök­
ség fejének, kinek hatósága alá 
fognak tartozni a makói görög 
katholikusok is.

Illetékes helyről nyert értesülé­
sünk szerint a legnagyobb esélye 
Jaczkoyics Mihály hajdudorogi 
püspöki vikáriusnak van, akinek a 
neve eddig is előtérben állott. Az 
ő kinevezésének esélyeit erősiti 
az, hogy a székhely körül megin­
dult harcban a hajdudorogi áram­
lat győzött.

Kiderült hamarosan, hogy Ipsz- 
müller Irma hüsz éves pénztárnok- 
nő az öngyilkos. A szép fiatal le­
ány, aki egy József-köruti drogé­
riában volt pénztárnoknő, a Rá- 
day-utca 61. számú házban lakott 
mig özvegy édesanyja a Ferenc- 
körut 40 számú házban él.

Ipszmüller Irma menyasszony 
volt. Nemrégen megismerkedett 
egy Schumacher József nevű ke­
reskedősegéddel s hamarosan 
megszerették egymást. A fiatalem­
ber rövid ismeretség után eljegyez­
te a leányt s a lakásán is többször 
meglátogatta.

Amint ezt a házbeliek megtud­
ták, egyszeribe megkezdődött a 
pletyka. Szidták, szapulták a sze­
rencsétlen fiatal leányt és minden­
féle rágalmakat szórtak rá. Ezek

1912. szeptember 26.

a rágalmak fülébe jutottak a vő­
legénynek is aki erre visszaküldte 
a jegygyűrűt menyasszonyának.

A szerencsétlen fiatal teremtést 
nagyon elkeserítette ez a dolog. 
Napok óta szótlanul, sírva végezte 
a dolgát a drogériában, de még 
mindig remélte, hogy a vőlegénye 
visszatér hozzá. Tegnap azután 
megbizonyosodott arról, hogy hiá­
ba vár. Délelőtt még bent volt a 
drogériában, délután azonban már 
r ii ment be, hanem átment Bu­
dára s ^ ott a temető közelében 
agyonlőtte magát.

A menyasszony halálos 
tragédiája.

A rossz nyelvek áldozata.
Budapesten a farkastéri temető 

mögött, a Denevér-utca 5. szám 
alatt lévő üres telken öngyilkossá 
lett ma délután öt óra tájban egy 
szép fiatal leány. Revolverrel szi 
ven lőtte magát és azonnal meg 
halt. Zsebeiben egy cédulát talál 
tak, amelyen egy szó állott: Irma 
A holttestet bevitték a iőrvényszé 
ki orvostani intézetbe s a rendőr 
ség megindította a nyomozást az 
öngyilkos fiatal leány kilétének 
megállapítása iránt.

Tájékoztató.
Naptár. Szept. 26. Rámái kath. Jusztina sz 

Cur. kath. Szept. 13. Fölt temp.l Nap ké! 5 
óra 53 perekor, nyugszik 5 óra 56 
perckor.

Idójóslás. A budapesti meteorológiai ir- 
téleinek Makóra érkezett jelentése szc- 
"nl a következő időjárás várható : 
Helyenkint, főleg délen eső és lassú hő­
emelkedés válható. Sürgönyprognózis : 
Sok helyütt csapadék később enyhébb. 
Oelihőmérsélclet: 12 7 Celsius.

Árad a Maros. Pár nappal 
ezelőtt megírtuk, hogy a Maros 
csanádmegyei folyásában nehánv 
centimétert apadt. Ugyanakkor 
jeleztük azt is, hogy a sok eső­
zés következtében a Maros fölső 
folyásában rohamosan árad. Ez 
az áradás az éjjel érkezett le 
hozzánk, amennyiben a Maros az 
éjjel nálunk 8 centimétert áradt. 
Ember emlékezet óta ilyen magas 
vízállása nem volt a Marosnak. 
Rohamos apadás, mely a Maros­
nál olyan természetes szokott 
lenni, most nem várható, mert a 
Tisza is igen ki van áradva. De 
meg azért sem várható rohamos 
anadás, mert az erdélyi folyók 
mindegyike árad.

- Mennyi kárt okoztak a had­
gyakorlatozó katonák ? A nagy 
királygyakorlatok lezajlottak csak 
azok a károk maradtak meg, amit 
a manőverező katonák okoztak s 
amely összeget a hadügyi kincs­
tárnak keli majd kifizetni. A had­
gyakorlatok egész területéről ősz- 
szesen 120.000 korona kárt jelen­
tettek be a központi kárbejelentő 
hivatalnál Aradon, s ebből Arad- 
megyére mindössze 30-40 ezer 
korona esik. A többi kár eloszlik 
Csanád, Torontál és CsongráJ 
vármegyék között. Úgy látszik 
hogy a károk jóval alatta marad­
tak katonáék számításán, mert 
katonáék fél millió korona kárra 
számítottak. A kárjelentéseket át­
vette egy katonai kárbecslő bizott­
ság, mely térképek felhasználásá­
val vizsgálja meg, hogy hol tör­

téntek a katonai károk. Ez a bi 
zottság a polgári hatóságokkal 
egyetemben kimegy a helyszínre 
és békésen kiegyeznek a fe­
lekkel.

— Sátrak ünnepe. Ma este vette 
kezdetét az izraeliták sátoros ün­
nepe, melyet annak emlékére ülnek 
hogy mikor az izraeliták Forintom’ 
ból kiszabadultak, pusztai vándorlá­
sukban 40 esztendeig sátrakban lak­
tak. Az izrae'itáknak ez az ünnepe 8 
napig tart, moly idő alatt sátrakban 
étkeznek. A holnapi ünnep alkalmá­
ból a makói izraelita templomban az 
istenitisztelot délelőtt 10 órakor kez­
dődik .és ennek keretében Kecske­
méti Ármin dr. hitszönoklatot tart.

- Olcsóbb lesz a petroleum. Az 
osztrák- és magyar petroleumfino- 
mitók ma Bécsben ülést tartottak 
a melyen elhatározták, hogy á 
finomítók jelenben érvényes ideig­
lenes megállapodását megszünte­
tik. A kartell feltámasztására irá­
nyuló tárgyalások tehát nem ve­
zettek eredményre, s nem is fog­
ják megvalósítani a petroleum kar­
tellt, amiből viszont az következik, 
hogy a petroleum gyárosok meg­
újuló erős versenye következtében 
olcsóbb lesz a petroleum. A mai 
rossz világban örvendetes hir ez a 
szegény embereknek.

.— Homoktermslés a téglagyárnál.
Pakk Kálmán városi gazdasági 

I szaktanácsos ma előterjesztést tett a 
tanács a városi téglagyárnál levő 
mintegy 5 ezer köbméter homok kit -- 
ineléso iránt. Az előterjesztést hol­
napi ülésében tárgyalja a városi ta­
nács.

— Sötét bűn. A makói rendőrségen 
ogy 10 éves kis leány sötét bűnnel 
vádolta inog gondozóját egy buda­
pesti gyári munkást. Úgy hangzik a 
vád, hogy Veres Paula apátián 
anyátlan árva, szülei elhalálozása 
után Sz. S. budapesti gyári munkás 
gondozása alá került, ki a gondjaira 
bízott gyermeket gyalázatos módon 
megbocstelenitotte. Több mint két 
hónapon át folytatta a bestiális vi­
szonyt az emborbőrbo bujt vadállat, 
mig végre a kis leány megszabadul­
hatott tőle s Makóra korült ahol 
első dolga volt megrontóját feljelen­
teni a rendőrségen, ahol szigoia 
vizsgálatot indítottak, vájjon igazat 
mondott o a kis leány vagy nem. 
Ha vádjai bebizonyulnak, úgy a 
liliomtipró évekig merenghet a bör­
tön mélyén gaz cselekedete fölött.

Jótékonyság. Nagy Károly lel­
kész, mint a gazda ifjúság báljának 
elnöke, ma fii korona 40 fillért adott 
át a polgármesternek az általuk ren­
dezem bál tiszta jövedelméből a sze­
gény iskolás gyermekek felruházá­
sára.

— A tél közeledtével alig sziigségos 
már a magyar olvasóközönség figye­
lné t arra felhívni, hogy igazi művelt­
ség alig képzelhető ma egy jó napi­
lap járatása nélkül. A legmelegebben 
ajánlhatjuk azért az uj évnegyed al­
kalmából a Pesti-Hirlap-ot, moly ina 
az ország legjobb, legelterjedtebb 
és legbővebb tartalmú napilapja. Pól- 
dányszáma 120—130 ezer, amit in ég a 
legolcsóbb filléres boulovardlapok som 
értek el s tartalma napról-napra a 
legbővebb és legváltozatosabb. Mm - 
katársai közé számítja napjai Jc leg­
jobb nevű és legkedveltebb íróit, mint 
Gárdonyi Géza, Molnár Ferenc, Hol­
tai Jenő, Szoinaházi István, Színi 
Gyula, Lengyel Menyhért, Abonyi 
Árpád, Porzsolt Kálmán, Lux Torka 
Szabóné-Nogáll Janka, Móricz Zzig- 
mond, Tömörkény István, Murai Ká­
roly, Váradi Antal, Pakots József 
Pásztor József, stb.. stb. A Pesti Ilii’ 
lap minden előfizetője, a«' legalább 
három hónap óta tartja a lapot, ka­
rácsom ajándékul kapja a Pesti Hír­
lap nagy képes naptárát, moly az 
idén pompás vászonkötésbon és fé­
nyes kiállításban fog megjelenni s 
melybe a Pesti Hírlap imént folsoro’t 
jeles munkatársain kivid irt még Bró- 
dy Sándor, Krúdy Gyula, Zsoldcj
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László, Berkes Imre, Kanizsai Fe­
renc stb, is. Ezért a gazdagtartalmn 
szépirodalmi almanachórt valóban ér­
demes az előfizetők közé állani A 
Pesti Hírlap előfizetői kedvezményes 
áron kapják a Divat Salon cimü ki­
tünően szerkesztett divatlapot is A 
l>csti Hírlap ára egy hóra csak 2 
kor. 40 f, negyedévre pedig 7 koro­
na és a Divat Salonnal együtt 9 ko­
rona. A Pesti Hírlap kiadóhivatala 
hova az előfizetést küldeni kell, Bu­
dapest. X , X áci-körut 78. alatt van.

A makói piacról.

Áresés a hagymapiacon.

Országos vásárnak is beillett vol­
na a mai hetipiac, oly óriási volt 
a forgalma. Még délfelé is hatalmas 
kocsitábor terkállott a főtéren. A 
kínálat is, a kereslet is élénk, ha­
bár az árak múlt jelentésünkhöz 
képest teljesen változatlanok.

A búza változatlanul 23 koro­
nába kerül métermázsánként a bu­
dapesti gabonatőzsdén. A makói 
piacon a búza ára 19 korona 60 
lillér volt métermázsánként.

A kukorica ára, különösen az 
o-tengerié változatlanul magas 
Budapesten 19 korona, Makón "pe­
dig 23 korona volt az ó-kukorica 
métermázsája. Uj tengerit igen bő­
ségesen hoznak a makói piacra, de 
bőségesen akad rá vevő is. Min­
den kocsi körül 2 — 3 vevő is al­
kudozik. Az uj csöves tengeri mé­
termázsája 7—8 korona között vál­
takozik.

A hagymapiacnak ma kellemet­
len szenzációja volt. Csökkentek 
az árak, különösen a vöröshagyma 
ara, mely pedig utóbb már 6 ko­
rona föle küzdötte magát. A mai 
piacon lényegesen csökkent a vö­
röshagyma ára. Ma csak 5 korona 
4ü fülét fizettek métermázsájáért.
A fokhagyma ára is visszafelé ha- 
a_d._A mai piacon 9-10 korona 

kozott váltakozott az ára.
A hagyma árcsökkenésének az 

az oka, hogy az az utóbbi napok­
ban rendkívül bőséges a kínálat.
A legutóbbi esőzések után felsze­
det vöröshagyma hamar rothad s 
3 Íer!eszek igyekeznek mihama­
rabb hagymájukon túladni. A nagy 
kínálat s az áru romlandósága na- 
gyon természetes, hogy nagyobb 
rnervü árcsökkenést vont maga 
után. b

A mai piacon egyébként már 
dughagymát is kínáltak. A piacra 
hozott dughagyma igen silány mi­
nőségű volt. Métermázsáját 14 ko­
ronáért kínálták. Vevője azonban 
kevés akadt.

Tánciskola megnyitás
Tisztelettel értesítem a táncked- 

ye o ifjúságot, hogy őszi tánctan­
folyamot október 20-án megkezdem. 

Beiratkozni már lehet.
Tisztelettel

Érdeky József
oki. tánctanitó.

Borzalmas halál
a lakodalmon.

Agyonlőtték a vőlegényt — 
Gyilkosság — véletlenségböl.

Az aradmegyei Décse kőzség- 
ben tegnap, vasárnap délután meg­
indító eset történt. Lakodalms me­
net vonult végig a kis község ut­
cáján, s régi falusi szokás szerint 
parasztszekereken vonult végit? az 
ünneplő ruhába öltözött násznép. 
Vo! nagy vigság, szólt a hegedű 
cimbalom, és rézküii, a lakodalom 
népség énekelt táncolt, a legények 
pedig egy ugyancsak régi és rossz 
szokás szerint revolvereikből a le­
vegőbe lőttek. A nagy heje-hujás 
lakodalmi vigságból azonban egy­
szeribe szomorú tragédia lett, ver 
folyt a lakodalmi menetben. Egyik 
vőfély ugyanis véletlenül a vőle­
gényt agyonlőtte. A lakodalmi örö­
met zokogás, sirás váltotta fői, a 
vőlegény pedig szép menyasszony 
he/yett a hideg halállal lépett örők- 
frigyre. A megrendítő esetnek 
részleteiről az alábbi tudósi 
fásban számolunk be :

Décse községnek egyik legva­
gyonosabb legénye Bauer János 
tegnap délután tartotta meg eskü­
in* a ^ falu legszebb leányával. 
Kagyogo paraszt esküvő készült 
s úgyszólván az egész falunak ap- 
raja-nagyja részt vett.

Huszonnégy színes pántlikákkal 
zászlókkal földisziteít csengés lo- 
vu szekéren haladt a násznép. Elől 
mentek a násznagyok, utánna a 
vőlegény és a menyasszony bará­
tai, illetve barátnői, közepén két 
cigány banda is muzsikált. Az utol­
só kocsiban ült a vőlegény és a 
menyasszony egy-egy vőfélylyel. A 
község utcáin hajtottak " végig 
vagy harminc negyven lépésnyire 
a templom előtt, az eB/ik vőfély 
Szerék János, aki a vőlegény ko 
csijáu üti, örömlövést tett. Kétszer 
a levegőbe lőtt harmadszor — 
azonban csütörtököt mondott c. 
fegyvere. A revolver ravaszát akar­
ta - meg igazítani, a mikor a 
fegyver eldördült, a golyó a köz­
vetlen mellette ülő vőlegénynek Fa- 
uer Jánosnak mellébe fúródott. 
Egyetlen /a/kiáltással eset össze a 
vőlegény s nyomban meghalt.

A lakodalmi menetet nyomban 
beszüntette a hatóság, a menyasz- 
szonyt áj ni t a n vitték a lakására.
Az esetről ma jelentést tettek az 
aradi ügyészségen, ahonnan megin­
dították a vizsgálatot.

makói független újság.
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SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

bonSÜtÖFmkÖn ln,ásodszor - bérlet­
ről" ” vagy Teany“? nagy ope-
bCnénteke" cIafsikus előadás bértet- 
gédiája. ”Harn et ‘ sakespearo tra-
ésSp,°Inb1t0nlA,botanuIássaI Nádasyné 
és Fotordi Etelka felléptével: „Naív- 
maina víg operett.

Fiú vagy leány ?
A vilagszinpadok sláger da-

rabja Hu vagy leány“ került ma
emutatora a színpadon. Zsúfolt

ház nézte végig a pompás elő-
?phL-A g^nyörü muzsikáju ope-
íettszetfa SLk-er- aratott s 'gazán 
tettszett a közönségnek. A gyö-
nyorü sikert elérésében oroszlán 
része van Nagypál Bélának a 
színház kitűnő karmesterének ki 
igazán bámulatos precizitással’ ta­
nította és dirigálta a darabot. Ta- 
lentumanak ma újabb fényes bizo- 
nyijékat adta. Rendkívül meleg fo­
gadtatásban részesítette a közönség 
bajos és kedvenc primadonnáját 
ki hosszas betegség után ma 
elos^or lépett a színpadra. 
Percekig tapsolta a közön- 
seg s _ gyönyörűséggel élvezte 
Pompás játékát, gyönyörű énekét s 
a második felvonásban graliozus 
táncát. Amely darabban ez a ki­
tűnő művésznő fellép, azt örömmel 
nézi végig a közönség. Toalettjei 
is elragadóan szépek voltak. Kor- 
da^0r ma* alakítása kitűnő 
volt. Gyönyörűen énekelt, szépen 
játszott. Igazán tehetséges művész, 
kitol még sokat várunk. Nádassy 
és Dereghy kitűnő alakítása han­
gos derülséget keltettek. Molnár 
Janka ma este is igen bájos volt.
A Begovics-gyermekek fellépte, bá­
jos énekük s en'agadóan pompás 
táncuk csak emelte az est sikerét. 
Az előadás általában véve pompás 
volt s a mai nagy siker után biz­
tos, hogy többszőr fogják még elő­
adni zsúfolt ház érdeklődése mel­
lett.

Regény.
Szerelem t sírig

vagy (164)

Kél fiatal szív szbiíimh végzete.
második rész.
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IZiSÉlI
nagyobb mennyiségben sürgősen 
veszek. - Eladni akaró jelentkez­

zék a kiadóhivatalban.

- Szegény gyermekem, folytat-
glnf ?rfaVa né’ m‘k0r ,íUlak me" 

Látlak-e valaha ?
A hu az anya karjaiba vetette 

magat és miedketten sirlak csen­
desen a jóvátohetetlen botlásra 
gondolva.
mi ,d5an másnap elutazott egy 
illattal és napfénynyel pompás reg­
gelen.

Mig ahajó Annecy felé vitte 
moho tekintettel ölelte fel a havas 
hegycsúcsokat, a rügyező erdőket 
és a teljesen kék tavat.

A szétszórt villák falai fölött a 
park mentében az orgonabokrok­
nak talmas violaszinü bokrétái 
nyúltak el.

kecskéit kóvályogtak magasén a 
levegoben-

A szőlőkertek szélein a madarak 
oly vígan daloltak, hogy tulcsicser- 
regték a víznek a hajó kerekei 
áltál tel .’ért csobogását.

A pásztorok kurjantásait vissz­
hangzottak a hegyek közt, a fiatal 
lányok kacaja csattokatt a tó part­
ján és harangzúgás hallatszott a 
távoli tornyokról.

Boldog vidámság áradt el a léíz­
ben.

És ez általános őröm, e tavaszi 
mámor közepette három lény 
gyógyíthatatlan sebektől vérezve 
zárkozott kétségbeesve saját jái- 
dalmába.

Simonne örökre sebzett ajkakkal 
elszakítva a szerelem kelyhétől 
melyet alig Ízlelt meg ;

Serravalné siratván mint Niobe 
a fiát, akit nem lát többé ; és Je­
an, a ki számkivetésbe ment, utol­
só istenhozzáot mondott a Char- 
bon szikláinak, melyek nsm olyan 
hozzáférheteilenek, mint a boldog­
ság.

(Folyt. kövj.

Hajnal utcai házamnál

két szobából s előszo­
bából álló

udvari lakás bútorozva, vagy anél­
kül magános ur részére október, 
avagy november 1-től bérbe kiadó.

Dr. Kiss Pál, ügyvéd.
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Legújabb! Ha hegedülni
S uU m’ rende,je meS a tisztán kidol­

gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal 16 
drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 

12 koronáért

Wagner a „Hangszer-Király"
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá­
ban, Budapest, József-kőrut 15. Fényképes árjegy- 

, r zék ingyen.
Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra

értesítem a ti=ztej‘ kereskedű- vendéglős éS itahóö «rakat, wy -——.—
mentes pálin-______ jmudenfele mmosegü, közönséges és finom tiszta szesz- IMtZ Sámliéi ÖZV.
kák,

i0o nálin , , . ^ , -----° — vLvuvo, o/jcsó- uoiip'ci uL

valamin* rumok es tea-rumok Lfé," HquörökSfÄ." c69né| «fl k d.
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HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában
Budapest. JiM-liul 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb. 

iFénvképes árjegyzék ingyen
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Lapunk nyomdájában

egy tanuióieány
fizetéssel felvétetik.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek s kiadóhivatalban.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40 ,,

„ 5 éves kajszin barack 3.— .
, 8 „ „ „ 4.- .
„ 10 „ . - 5.— .
„ 5 „ borpálinka 3.— „
Ä valódiságért a eég felelősséget

vállal.

Legjobb asztali borok

1ÉIÉSÍ fiis.
Alulírott van szerencsém az igen 
tisztelt szülők és gyámok b. tudo­
mására hozni, hogy október 1-én

az uj tánctanfolyamot
az őszi idényre a legszigorúbb il­
lem betartása melleit megkezdem.
- Tanítani fogom úgy a régi, 
mint a legmodernebb táncokat s 
hogy tanítványaim ezt teljesen el­
sajátítsák, a tanítást időhöz nem 
kötőm, addig járhatnak hozzám 
tanítványaim, inig minden táncot 
el nem sajátítottak. — Felkérem 
tehát az igen tisztelt szülőket és 
gyámokat, hogy gyermekeiket mi­
nél előbb beíratni szíveskedjenek.
— Iratkozni lehet lakásomon, Gróf 
Vay-utca 250. sz. a., ahol most is

állandóan tanítok.
A n. é. közönség b. pártfogását 
kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Schwartz Miksa,
oki. tánctanitó.

eeeeeeeeeecee
Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

Kakukfiikeserii
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairatbizonyitja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmonti
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

Asszonyok s férfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a zr=z=rr

és mindennemű különleges | fiüakói Független Újság
borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv. kfpfal.
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o
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„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. — Gyorsjavító műhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

ét T* 6 ' UAm Ac* az arcról kiütést, szeplőt
^ I jJParOZSS-* és máÍfol,ot a legbiztosab*
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kenÖCS ban elmulaszt. 1 tégely 1

korona. Tubarózsa-haikenőcs ? hM .és baillsz n.ö.vését............................ !---------— legjobban elősegíti |
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- 
o o o o o rózsa-szappan. 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. ^ 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár. |||

TÓTH J^0Q||iJJjT| szöllf>mol-v és gyfimölcs féreg A
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féle K’&.’4JPVBEB!ä.sji£ irtó anyag, egyszeri permetezés 
sei a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 

^ garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja ! 
^ Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
ggj szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be-

permetczésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENE! SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent lstván«-téri gyógyszertárában

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! 

Telefon-szám : 127. Telefon szám : 127.

A
V
á
f
Á

Y
m
m
A
▼m
▼
w

T
Á

AAÁAÁAAAÁAAAAAAAAiAAAAAAAAA

iztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, 
eladni, hórbeadni, 
bármit ismertté

tenni vagy «r- a Makói Független üjság hirdetései
utján.tőkésíteni akar1

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓM.

Nyári újdonságok verseny árai
Lüszter felöltők 11. 
Ltiszter „ I. 
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke „
Párnák „
Paplan lepedők

szabott 
árak!

S Szigorúan
Seiyem,

Batiszt,
Schiffon és

Lüszter alsók!

12. K-töl. Női ingek 
Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

III.
II.
1.

1.70 K 
1.80 
1. - 
1.20 
2.40 
3.-

-toi

v * * í-i r.'- , —

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! 
jpgg| Fej kötök! Pique paplanok! TH^If

Nyomdász tanulók
03303000030503300000000050 felvétetnek lapunk nyomdájában.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett müintézetében Makón.


